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Éljen a debreceni iparegylet!

(*) Az egyesülésben, a társulásban 
van az erő. Örök igazság’, melynek kiváló 
horderejét most kezdjük értelmezni.

Némi szégyenérzet!el tapasztaljuk, 
hogy a hazai német városok iparosai már 
rég tömörültek s oly virágzásnak örvend 
egyletök, hogy e részben a magyar váro­
sok kénytelenek beismerni hátramara­
dásukat

Iparszövetség alakítására tétettek 
ugyan kísérletek, de az a törvények határa­
in kívül esvén, s hasznossága nem is bizo­
nyulván he, megszűnt. Vagy a hol elfeled­
ték feloszlatni, csak a papíron él

A céhekből ipartársulatokká alaku't 
testületek az iparügy előhaladása s fel­
virágzása körül eredményt felmutatni nem 
képesek. De a hazában alakult iparegy­
letek üdvös haladást jeleznek s igy ne­
künk is követni kell a jó példát, ha már 
elmulasztók, hogy elől menjünk.

Nem aj már Debrecenben az iparegy­
let alakításának eszméje. Tudomásunk 
szerint először pendité azt meg Vadon 
Sándor ügyvéd. Értekezlet is tartatott ez 
ügyben a tavaszon, hol az iparosvilág­
ból több tekintélyes egyén vett részt. Ak­
kor kimondatott az iparegylet alakitásá 
nak szüksége; azonban a többség nézete 
az volt, hogy szélesebb körii értekezlet 
bői induljon ki a mozgalom a kezdemé­
nyezés érdekében

Ez történt most. Üdv az eszmének!
Kedden tartatott meg az eszmét fel­

karoló értekezlet, a melybe lelket, illető­
leg a léleknek testet Gelléri Mór bará­
tunk adott.

Sok feladat vár az iparosokra* saját 
érdekeik s közvetve a hazai művelődés 
és a kö/.vagyonosodás céljának

— Élénk érdeklődés mutatkozik a íársa- 
dalom minden kövében a választási névsor 
megállapítása iránt. A pártok vezetői sürög- 
nek-forognak, hogy a névsort lemásoltassák. 
Az egyesek polgári jogaik után néznek. Igen 
szép e buzgalom. Éljen is mindenki alkotmá­
nyos jogával. A joggal élés kötelesség a haza 
iránt. Egyébiránt a jövő évben megejtendő kö­
vetválasztásra nem ez, hanem a jövő évi név­
sor lesz irányadó.

Ragadd meg a jelent

elérése
végett. Ott van a betegsegélyzés ügye, 
az iparos tanoncok oktatása. Vagy hol 
keressük mos: a békéltető bizottságot ? 
Hol van az iparbiráskodás, mit a tör­
vény is ajánl? Hűl van az iparmuzeum, 
mely a szemléleti oktatás alapján eszkö­
zölné a segédek — a jövő iparosai 
közművelődését ? A fogyasztási és anyag- 
beszerzési ügy pedig olyan, mely az ipa­
rosra életbe vágó kérdés.

Mindennek létesítése — az iparéjy- 
let nemes feladata.

Távolról sem kel 1 azt gondolni, hogy a 
szakérdekek csorbát szenvedné.. ek az egész 
tömörülése által. Anyagi és szellemi tekin­
tetben egész önállóan működhetnek a kü­
lönböző iparág munkásai szakérdekeik 
előmozdítása céljából. Csupán a közös 
célok elérésére kell társulni mindannak, 
a ki az iparügyet szivén v'seli.

Ki van bontva a z íszló. Csak a lel­
kes sereg hiányzik még, a mely azt győ­
zelemre vezesse.

Éljen a debreceni ipái egylet!

— Ha a török győz. Akkor Debrecenből 
egy társaság fog személyesen tisztelegni Abdul- 
Kerinmél Eddigelé már az e célra szövetkezett
társaságnak öt tagja van.

— Az önkéntes tüzoltóegylet eszméje vil­
láimra nálunk is lábra kap. Négy egyenruhás i űz­
őké már a mult vasárnapi ünnepély alkalmával 
szerepelt. A megalakításra kiküldött ideiglenes 
választmány tagjai: Führer Ernő, elnök, Bene­
dek Sándor, Budaházy Endre, Ciffer Nándor, 
Gyulai Gábor, Hetey Ignác, Nánássy Lajos, Pab- 
hk Ernő, Polony Andor, Szómbatby János, Va­
don Sándor A bizottság ma az előmunkálatok 
eszközlése céljából gyűlést tart.

— A debreceni iparegylet megalakítása 
ügyében 12 tagú bizottság alakíttatott; több 
derek iparoson kivid tagjai: a „Debrecen“ egyik 
belmunkatársa, a „Debreceni Ellenőr“ s a „Pol­
gártárs“ szerkesztői.

(Helyi érdek )

Debrecen, jul. 12.
Meneküljünk! A nyár forró hévvel égeti 

arcainkat. S nincs semmi, a mi a porfellegek 
átkos hatása ellen védfaiul szolgálna. Mene­
küljünk !

Ki a nagy erdőre E gyönyörűséges helyre, 
melyet sok város nagy áron venne meg.

Csak mi nem tudjuk felhasználni, líégi 
panasz. De fájdalom, még mindig uj maradt. 
Mert nem hallotta meg senki.

Pedig az volna a mi — Mekkánk.
No azt megcselekeszszük, hogy dicsek­

szünk a Simonyi gáttal. Milyen szép! Enyhet- 
adó. Áldjuk a nagy férfiú emlékét. De azt 
mindeddig véteknek tartottuk megtenni, hogy 
legalább utat csináltattunk volna oda, a m ly 
a Simonyi-gát szépségének megfelel s az idő­
járás szeszélyeinek ne legyen kitéve.

Hogy a szépészet követelményeire a für­
dőház udvarán kivűl oly édeskeveset adtak 
mindeddig, annak talán a kor szellemében kell 
marasztaló okát keresnünk.

De itt az idő a felébredésre.
A nyári idény méltán hozhatja ki az em­

bert a közönyösség légköréből. Oda van utalva, 
hogy az ily dolgok felett behatóbban gondol 
kozzek.

„Dagadd meg a jelent !“
Ki kell aknázni az emberi megfeszített 

erő hatalmával a nagy erdőben nyert áldáso­
kat. A mit az istenség ingyen kegyelemből 
számunkra adott, ne fecséreljük el azt kön­
nyelműen.

Figyelmeztető szavunk nem szemrehá­
nyás akart lenni, hanem buzdítás a munkára, 
a haladásra.

Mert igy a nagy erdőnek jövője van.

Az athletika.
■ ti ,,P o l g ár td r s“ szerkesztőjének —

Debrecen, jul. 14.
Megengedi t. szerkesztő ur, hogy becses 

lapja utján — a városunkban nem rég alakult, 
az emberi test szervezetére nézve egészségi 
szempontból legnclkiilözhetetlenebb szükséges­
ségről, az „athletikai klub“-ról egyet-mást az 
ügy iránt érdeklő közönségnek tudomására 
juttassak.

Tudjuk azt nagyon jól, hogy mint min­
dennek, úgy a társulatnak is kezdete nehézsé­
gekbe ütközik; eleinte a céllal a közönség 
nem ismeretes, vagy annak hasznosságát fel­
fogni nem tudja. így volt ez és van most is 
az athletikai téren. A vezetők, az ügybuzgó 
egyének megvannak ugyan az egylet élén és 
terjesztik is a magas eszméket, de nem igen 
van kebel, — a melyben gyökeret verjen: pe­
dig rang és rend különbség nélkül el kellene 
már azt ismerni mindenkinek, hogy „a mi a 
növény életére nézve a világosság, ugyanaz az 
emberi testszervezetre nézve az athletika.“

Vagy talán sokat az tart vissza, — 
hogy a tornászat! bohóckodásokkal, — mert 
az, magyar embernek nem természete — nem 
tud. rokonszenvezni, vagy „komédiás tornász

az egy át alánnek tehát itt a gyakorlatok, 
nem nevezhető comédiaságnak.

Ezek után nem mulaszthatom el, szintén 
azt. is felemlíteni, hogy a szeptember 19 re el­
halasztott ünnepély igen fényesnek Ígérkeznek.

A derék művezető urminden lehetőt kigon­
dol, csakhogy ezen uj egylet gyakorlatias haladá­
sával, mind az ügybuzgó városi, mind pedig ezen 
ügy iránt érdeklődő vidéki közönséget megismer­
tesse. — A választmány határozatilag kimondta, 
hogy a magokat kitüntető egyéneket ez évi ünne­
pély alkalmával az egylet jeligéjével, és ver- 
seny-dij iratu ezüst és bronz éremmel fogja 
jutalmazni, az ünnepély rendezésével egy 14 
tagú bizottság bízatott meg. Az egyleti egyen­
ruhát illetőleg is határozatba ment, hogy az 
ünnepélyre minden egyleti tag által elkészít­
tessék, a mely áll kék blúz, sapka az egylet 
jeligéjével és hamu szinti nadrágból, s úgy 
tudjuk, hogy azt az ismeretes, s jó hírnévben 
álló Huber-cég fogja elkészíteni.

Fel tellát polgárok ! rang és rendkülönb­
ség nélkül, mutassuk meg, hogy megértünk 
már azon eszme Elfogására, hogy „Athletika 
nélkül egészséges testszervezet nem képzel 
het'V Kocsár Gábor

nem akar lenni ? Ezt az athleticismus eszméje 
nem is követi sőt egészen ellenzi. Itt az a 
cél, hogy a test különféle szerveinek mozgása 
a vér sebesebb keringése az egé-ségre ható 
külső akadályok könnyű módon elhárítása, a 
test edzése mechanicus utón elősegittessék. — 
Különben nem célja az athleticának a „comé- 
dia tornászat“, kitetszik abból is, hogy az 
augusztus 20-ról szeptember 19 re halasztott 
első evfordulati ünnepélyére — a gyakorla­
tok a leghelyesebb athleticismus eszméjének 
megfelelőleg állíttattak egybe, a melyek nem­
csak fiatal — hanem 30—40 éves korúak ál­
tal — mint p. súlyemelés, buxirozás, kautsuk 
búzással, melltágitás stb. gyakorolhatók. Ilye-

— Győrből a török ellen. Nehány bolgár 
család kerti vetemény termesztésével foglalko­
zik Győrben. Ezek fiatalsága eltűnt. Haza ment, 
hogy segítsen a törököt megverni. Szegények, 
nem tanulták meg a közmondást, hogy — törö­
köt fogtam, de visz.

A kiket önök szeretnek.
Levél a ,.Polgártársu szerkesztőjéhez. —

Budapest, jul 13.
< fly hírek kerültek szárnyra a lapok­

ban itz önök egykori kedvencéről. Rónai­
néról, hogy a debreceni közönség iránti 
tiszteletein parancsolja, mikép azokat kellő 
értékére szállítsam.

Rónay né nem oly veszélyes beteg, a 
mint azt a rokon érzelmű lelkek hireszte 
lik. Van némi változása, de az nem oly 
nagy mérvű, hogy aggasztó legyen, vagy 
azzá váljék.

Rónay Mari pedig it t van Budapesten 
nagynénjénél, Sz. Prielle Kornélia ünne­
pelt művésznőnknél, a ki most ugyan 
Ungváron vendégszerepei, s kis leánya 
végezvén vizsgáit, Mariska ott van vele 
és együtt végzik a ház dolgait.

A Mariska vőlegényéről beszélt lő­
rék nem igazak. Kiss Béla — a vőlegény 
— még Aradon van, egy évi önkéntes, 
szeptember közepén végzi katonai szol­
gálatát, s bármit rendeljen is felettök az 
égi hatalom, ők október elején összekel­
nek, hogy Mariska hivatását férje olda­
la mellett folytathassa. Miskolcra vannak 
szerződve a téli idényre.

Ezeket kívántam önnek bizalmasan 
megírni az önök szeretteiről.

Pedig könnyű a titok kulcsát feltalálni. 
Csak egy kis önismeret kellene ahoz.

— Mert nem olyan, mint ti.

Feltűnik a gyémánt még a szemeten ka- 
parászó tyúknak is.

A lányok nagy részén — igaz — meg­
látszik, hogy járt neveidébe. Mert hiszen 
egy két német s francia szót elsajátított. 
Nem érti ugyan, de azért használja vagy 
kell, vagy nem.

<S hogy ezt a lány elsajátíthassa, nagy 
árt fizet gyakran érte.

Az erkölcsi érzetet!
*

Szomorú aztán a társaságiján tapasz­
talni az ilyenek esetlenségeit.

Csak téged kérdelek: tudsz-e két szót 
komoly tárgyról illendően kibocsátani ajka­
idon ! Ilyenkor tartasz a bölcscsel. Hallgatsz. 
Pedig nyelved tud forogni egy hétig is, ha 
megláttál egy csinos fiatal embert; vagy va­
laki a tánc közben a szokottnál érzékenyeb­
ben átkarolt; ha valakin különb ruhát látsz, 
mint a tied. stb. akkor ezekről elcsevegsz akár 
az ítéletnapig. A vőlegények, menyasszonyok 
konyhai bírálatodnak tárgyai.

Igen. Mert sok leány nem a konyhában, 
hanem azon kívül — konyhai.

*

Így jut aztán némely lány a társadalom 
rabszolgaságába. Mert ha néha őszinte szót 
hall is, annyira sértve érzi kisasszonyi méltó­
ságát, hogy elfelejti azt komolyan venni.

Az ilyeneknek aztán, hogy mégis némi 
klímái ezüst jéle kellemet színleljenek, nincs 
egyéb fegyverük, mint - a kacérság.

Ez az ut vezet az igazi pokolba.

Dr. Tolle

Visszapillantás

Levelek egy falusi lányhoz.
— Asszonyok is olvashatják, —

III. Kedves húgom! Ha végig tekinted 
barátnéid s kortársaid hosszú sorát, a kik 
nek vállaira az irgalmatlanul futó idő 20 
—22 év gyönyörének terhét rakta le, vajon 
látsz-e tíz közül kettőt, a ki hivatásának ku 
moly öntudatával bírjon?

Kern titeket vádollak, hanem a kort.
*

Kitöltöttétek a sok szép időt a nevelőin­
tézetekben. Mindenki, azt mondta, hogy csi­
nos, derék lányok vagytok.

De mit tanultál ott: vedd számon.
Ismereted körén nem látszik meg az is­

kola. Külmiveltségeddcl kérkedel talán ? 
Vizsgáld meg jól magad,

Nem mondom te rád, de sok úri. lányra 
illik, hogy csak a ruhája — kisasszonyos. 

*
Magatok közt is gyakran elbeszélitek, 

hogy ez vagy az a lány milyen kedves. Lehe­
tetlen nem szeretni. S még sem tudjátok meg­
ítélni, hogy mi benne a kedves, a szeretetve
méltó ?

a debreceni iparos ifjak önképző és segély­
egyletének történetére.

Az 1877. jul. S-iki zászló fel avatási ünnepély alkalmából.—

„Értelem, munka, szorgalom!“ Dicső jel­
szavak. falán ezek képezik az összekötő pon­
tot a teremtő istenség s az ember között,

A magasztosabb eszmék sorsa, hogy nem 
érti meg a kor; az emberi kebelben nincs azok­
ra fogékonyság. De a késő századok már lel­
kesülni tudnak azokon. Épen azért haladhat 
előre oly lassan az uj nemzedék, mert — foly­
vást elődei, apái hibáit, mulasztásait kell után- 
pótolni.

„Értelem, munka, szorgalom.“ Ezek vol­
tak azon irányadó eszmék, a mik a debreceni 
iparos ifjúság tömörülésére alapul szolgáltak, 
kevesen értették meg akkor. — És ma már, 
ime. Debrecen városa mondhatni társadalmi 
osztálykülönbség nélkül ünnepeli — az eszme 
diadalát.

Hálás tisztelettel, az elismerés hervad- 
hatlan koszorújával keli azért elsőben is adóz­
nunk azon lelkes férfiaknak, kiknek úttörő szel­
leme a tömeg közönyét túlszárnyalta, s a nagy 
eszmének testet adtak.

Sz erényi Endre, egy szerény hivatal­
nok, T adón Sándor ügyvéd, Domokos 
Kálmán gazd. tanintézeti tanár, Huber József 
szabó, Móric Bertalan szabósegéd

íme, e tiszteletre méltó nevek a társadalom 
különféle osztályából. Ők hűlték el a magot, s 
legyőzve minden akadályt, lankadatlanul, férfias 
kitartással hatottak oda, hogy a szétszórt eleme­
ket egyesítsék, s az iparos ifjuság egyletét életre 
keltsék.

Nekik valóban a tespedő korralkelletf meg­
küzdeni. És ime, győztek a kitartó lelkek. Legyen 
tehát ez ünnepély egyszersmind az úttörők mun­
kás lelkének győzelmi ünnepe.

* *
*

Az első közgyűlés 1872. május 12-é.n tar­
tatott meg a városháza nagy tanácstermében. A 
kezdeményezők nemes buzgalma, s a helybeli 
sajtó ébersége annyira fölrázta a szunnyadó erő­
ket, hogy e gyűlésre az iparosok és segédek kö­
réből mintegy 400-an jelentek meg. Szörényi 
Endre és X adón Sándor vitték a főszerepet, Sze- 
rényit hivatali állása a városból elszólitá, s az 
ügy T adón Sándor és Domokos Kálmán vállaira 
nehezedett.

Minden Demosthenesnél szebben beszél a 
tett. Nem az én gyenge ajkam hangoztatja csupán 
nekik az elismerés szózatát, hanem az a" tisztelt 
nagy közönség, melyet itt van szerencsém üdvö­
zölni.



Az egylet a nevezett napon meg is alakult, 
illetőleg elhatároztatott, hogy megalakult. Első 
tisztviselői voltak: Rác György elnök, Antal Gá­
bor első alelnök, Móric Bertalan másod aleloölc, 
Huber József pénztárnok, Domokos Kálmán 
könyvtárnok, Vadon Sándor jegyző, Bujdosó Mi­
hály gazda.

Ez alkalommal tette le Szerényi a könyv­
tár alapját 50 kötet könyvvel. Ugyanő veté meg 
a pénztár alapját 5 írttal, mely ott a hely szinén 
1 ti frt 50 krra gyűlt.

De a kor a nagy eszmének ellensége volt. 
Az emberi közöny elvágta a haladás útját. Tes- 
pedés állott be.

Ivét évig aludt az ügy.
* *

*
De nem halt meg. A boldogito eszme a ko­

porsóból is kitör és eget kér.
A |céhek lassú átalakulása, a nyomasztó 

anyagi helyzet megzsibbasztá a derék szervezők 
működésének hatását .Azonban 1874 april 2-án 
újra összegyűltek a lelkesebb elemek.

Már ekkor hatalmas erővel fogtak a szer­
vezés dicső müvéhez. 54 rendes és 30 pártoló 
tag elég biztosíték volt arra nézve, hogy az egy­
letnek jövője van. A szereplő egyének közt sze­
mélyi változás csak abban történt, hogy könyv- 
tárnokká Nagy Mihály lön. |

Hangyaszorgalommal láttak a munkához. 
Az egyletnek helyiséget szereztek, a mi ma is 
fennáll csapóutcán. Lapokat a szerkesztősége­
ken kívül még a polgári kör is adott.

Ugyanakkor szép reményekkel megalakult 
a dalárda is Alber József vezetése alatt.

Oly helyzetbe jutott már az egylet, hogy 
megnyitási ünnepélyét is megtarthatá itt a nép­
kertben 1874. jul 5-én.

A város lakossága lelki örömmel szemlélte 
az ébredő fiatalság nemes törekvését, s tisztelet 
teljes hálaérzettel nyilváníthatom, hogy méltány­
ló támogatását attól soha nem is vo.ita meg.

Az ifjúság meg is érdemelte a pártfogást. 
Nemes hévvel, kitartással, lelkesedéssel küzdött 
a feltett célért. A helyiséget gyakorta látogató, 
önművelődésére az eszközöket felhasználta, s 
már ismeretterjesztő felolvasások tartattak az 
egylet helyiségében, s azokat mindig számosán 
hallgatták.

Lelkes férfiak álltak az ügy élén Rác Gy, 
elnök, Jóna Dániel, Leska Nándor alelnökök, és 
a fáradhatlan s kiváló ügybuzgalmu Vadon Sán­
dor jegyző, Huber József pénztárnok.

Szóval az 1874-ik évben megvettetett a 
szilárd alap. Felépült az oltár.

* **
A következő két év a tovább fejlesztés 

terhes munkájának ideje volt.
A szépen megszaporodott könyvtár átada­

tott a közhasználatnak. Az egyleti helyiség fel­
szerelése az egylet méltóságához illően eszkö 
zöltetett. Tekeasztal állíttatott be. Elhatározta­
tott, hogy minden évi julius elején az egylet év­
fordulati ünnepélyt tart. Időnkint több nyilvános 
ünnepélyt, táncvigalmat rendezett, mely mindig 
a legfényesebben sikerült, a mi a városi közön­
ség nemes szelleméről elismerést érdemlő tanú 
bizonyság. A dalkör szép fejlődésnek indult Tóth 
Károly és Alber József buzgólkodása folytán s 
nyilvános fellépései által babérokat aratott. Rajz- 
tanítóul Fazekas Endre asztalos s müfaragó ké­
retett fel.

Anyagi tekintetben is oda fejlődött már az 
egylet, hogy vezérszellemének Vadon Sándornak 
elismerésül tiszteletdijat szavazott meg ernye- 
detlen munkásságáért, a ki azonban azt nemcsak 
el nem fogadá. hanem még hozzá az egylet ré­
szére alapítványt is tett.

Fennforgóit már ekkor a betegsegélyzés 
ügye is. De az csak a jelen év elején valósult 
meg. —

Az egylet folyvást halad czélja felé s meg­
mutatta. hogy életképes.

*
1877-ben uj korszak kezdődött az iparos 

ifjúság egylete történetében.
Működési körébe addig csak az önképzést 

most már a betegsegélyzést is felvette.
Tekintélyes anyagi erővel rendelkezvén a 

közpártfogás folytán, biztos a remény, hogy ez uj 
működési körében is a kivánt siker koszoruzza 
törekvését.

Az egylet jelenéről nem érzem magam hi­
vatva ítéletet mondani. Csak tükörként állítom 
fel az adatokat, a mik fényes bizonyságot tesz­

Honvágy.
(I860.)

Hogy lángra gyultak vágyak és remények 
Ifjú szivemben, elhagyóm a bent.
S utján a vándor szárnya nem törék meg: 
Elértem, hova lelkem vágyva vont ... 
Boldog, kinek a hízelgő reménység 
ígéretéből ennyit is megád ....
De vissza, vissza, oda, hol születtem, —
Nem pótolhatja semmi a hazát! —

Fönséges táj! . . . magas cser-sz-ülte bérezek. 
Alant virággal hintett völgy terül;
Fenn szikla, csúcsán néma hallgatással 
Cl a sötét rom, őrző szellemül;
Lenn zugó csermely . . . E tündéri képen 
El-el ringatja lelkem önmagát . . .
De vissza, vissza, oda,hol születtem; —
Nem pótolhatja semmi a hazát!

Bár szárnyaszegve porba Imiit sok vágyam, 
Sorsomra még sem panaszkodhatom; —
Ha kényelemnek puha vánkosán nem 
Heverek is, van úri hajlakom. —
S van, a ki lelkem bánatát, örömét 
Megosztja hiven, — egy két jó barát....

nek arról, hogy ez egyletet a közbecsülés méltán 
megillei.

Könyvtára 500 miinél többet foglal magá­
ban. Van 34 alapitó, 120 pártoló ós 130 rendes 
tagja. A dalkör most is virágzik. Lapjai szép 
számmal járnak.

S ime, most díszes lobogóját is fel avató, 
ott látjuk azt, mint életképességének bizonyíté­
kát, jövőjének zálogát. S nagyobb kitüntetés alig 
érhette volna az egyletet, mint hogy oly müveit 
lelkű, nemes szivü honleány, mint Yecsei Imréné 
urhölgy, volt szives elvállalni a zászlóanyai tiszt­
séget.

Kiváló biztositékot láthatunk az egylet jö­
vő fejlődésére nézve a tisztikar férfiainak szemé­
lyében. Elnök II über József, alelnök S ti b e r 
János, titkár Vadon Sándor, pénztárnok M a- 
latinszky Ferenc, gazda Kre u c Márton, könyv­
tárnok J uliás z József, segédkönyvtárnok Za- 
villa Gyula, jegyző S z u h i Vince.

Ők vannak hivatva a művelődés zászlójának 
elől vitelére.

Kezükben a jeden, a jövő alapja.
*

Korunk megérett arra, hogy a magyar ipar 
fejlődését kellőleg méltányolni tudja. A müveit 
iparos joggal számítható a társadalom felső osz­
tályába.

Értelem, munka, szorgalom, — tiszteletre 
gerjesztő fogalmak. Több. Erények. Ezek nagy 
sága szerint osztályozzák müveit államokban a 
polgárokat.

Értelem, munka, szorgalom,— a debreceni 
iparos ifjúság jelszavai. A kik ezt tiizék zászló­
jukra, azoké legyen a hála, a dicsőség.

Hadd lengjen tehát ama lobogó 1 Hirdesse 
a világnak, hogy a magyar iparosok a kor szín­
vonalán állanak. Övék az értelem, munka, szor­
galom !

Ifjú barátim ! Bennetek bízva mondhatjuk 
el büszkeséggel, hogy
„a magyar ipar nem v o 1 t, li a n e m 
1 e s z !u

(Felolvasta a szerző.) Szatmári Károly.

Hajdumegye.
— Egy kis védelem —

H.-Szoboszló. jul lo.
Tisztelt polgártárs ! E lapok jul 1- 

ei számában „egy megyei tisztviselő“ 
szellőzteti Hajdumegye ügyeit, illetőleg 
kezdi azt ismertetni, a mit igen helyesen 
tesz. Mert bizony eddigelé a gyüléster- 
meken kivid mitsem Hallott annak belli­
gyeiről a közönség ; pedig ennek jogában 
áll tudni e vezérszerepre hivatott megye 
belfejlődését, akarmily irányban neve- 
kedjék is az.

Abban cikkírónak igazsága van, 
hogy sajnálatunkra e megye keletkezésé­
nek minden oldalról ellenséggel kellett 
megküzdeni. Lehető' az is, hogy a béké- 
telenkedés nyomásait jelenleg is érezni le­
het több oldalról. Ső't azt is megengedjük, 
hogy nehány tisztviselő' nem örömmel 
dolgozik ott.

Deliát arról már nem tehetünk. Ez 
nem a megye hibája. Mert az iránt csak­
ugyan nem lehet a megyét vádolni, hogy 
a „Fehérló“ átalakítására kiimlbelől csak 
10,000 frt áldoztatott, s ez is oly arány­
ban osztatott meg, hogy a t. cikkiró sze­
rint „nagynak nem nevezhető' főispán! la­
kás“ kitatarozása mintegy ötezer irtot 
emésztett fel. A tisztviselők pedig egy 
egy sötét zugban -—■ régi vendégszobák­
ban — kucorognak.

Hanem azért a megye szelleme min­
dig kiérdemli azon helyet, a mit szüle­
tése előtt számára a közvélemény kijelölt. 
— Vezérmegye. — Cikkírónak azon állí­
tása, hogy „nem tud járni a maga lábán,“ 
határozottan téves.

Ott volt, hogy többet ne említsünk, a 
pestmegyei felirat ügye. Nem kívánok

De vissza, vissza, oda, hol születtem ;
Nem pótolhatja semmi a hazát!

Nincs ottan bérc, s völgynek zugó patakja, — 
Egyszerű a táj, mint az emberek; —
Lakásom nem lesz büszke úri kastély,
Kicsiny kunyhóban eszem kenyeret . . .
S ki tudja, lesz-e egy hü, egy igaz szív, — 
Vagy elfeledt testvér, rokon, barát . . .
— De vissza mégis, oda, hol születtem ; — 

Nem pótolhatja semmi a hazát!
Illyés Bálint.

Munka és értelem
— Beszédrészlet. * —

K ő r ö s s y Sándor jogtanártól.
Minden mozzanat, mely az ipar terén ha­

zánkban történik, befolyásol bir összes éle­
tünkre; sőt ennek kifejlése az, mi helyzetün­
ket s e földet, melyen lakunk, az előre törekvő 
nemzetek közt, biztositja.

Ma már nem azon nemzetek a nagyok,
* A derék szerzőnek a debreceni iparos ifjú­

ság zászlóavatási ünnepén mondott jeles beszédéből az 
alkalmiság színét magán nem viselő, s maradandó be­
csű részét közöljük itt. Köszönet a tudós szerzőnek, 
hogy e szép müvét a „Polgártárs“ olvasóinak élveze­
tére volt szives átengedni. S z e r k.

érdemleges vitatásába ereszkedni, de kér­
dem, ki lábán járt akkor a megye?

Vagy nézze meg akárki bizottsági 
gyűléseinket, nem tapasztalja-e ott szü­
netlenül az önállóság jelét?

Megyei tisztviselőinkre sem volt még 
eddig panasz. Teljesítik hiven kötelessé­
geiket. Legalább fenakadás nincs.

No a közelebbi számban foglalt cikk 
ellen nem szólunk. Arra már a kapitoliu- 
mon belülről várjuk a választ, ha ugyan 
van arra mit felelni

Ohajtanók, ha megcáfoltalnék.

— Budapestről. Deák Ferenc
szobrára eddigelé 106,888 frt 12 s fél kr kész­
pénzben, 485 frt 39 kr arany ezüstben s 500 frt 
értékpapírokban gyűlt. Egy számtiszt a belü- 
gyérségtől (38 éves) agyon lőtte magát. A mun­
kások sajtópert indítottak Cserni és Mamiéi el­
len, de megvesztették azt. A szódavíz a főváros­
ban sok embernél gyomorfájdalmat okozott. Jó 
lesz vigyázni! Albrecht főherceg a fővárosban 
időzött a múlt héten, s onnan rándult ki katonai 
szemlére. Egy tiz éves fiú a Dunába esett s 
menthetlenül elmerült. A hírlapok és folyóiratok 
árjegyzéke megjelent s kapható a postahivatal 
hiilapkiadó osztályában.

Mulattató.
— Inén onnan. —

Csapóutcán a kutnál ácsorgóit a szolgáló. Sze­
retőjével, a bakával euyelgett.

— Hát te egy negyed óráig engeded magad ölel­
getni a katona által, a nélkül, hogy csak vonogatnád 
is magad, — szólt az úrnő cselédének.

— Hogy mertem volna azt tenni, mikor tegnap 
is egy embert zártak el, azért, hogy ellensze­
gült — az államhatalomnak.

*

Jelenet a bíróság el ott.
— Miért akar elválni asszonyom, hiszen a férje

szereti
— Igen ezelőtt, mert akkor a szive vert, — de 

most a botja.
*

Hajdumegyében történt. Egy kis fiút érzékenyen 
megcsípett a szúnyog. Az állat aztán oda szállott a 
nagyapa orrára, mely történetesen — tüzes, borvirágos 
volt, mire a fiú azt mondja :

— No most legalább megégsz !

Az a feledhetlen est.
— Karcolatok. —

Debrecen, jul. hó.
„Húzzad csak, húzzad csak, keservesen.“ 

És Balázs Kálmán húzta vígan is, keservesen is. 
A hogy jött. Iparos ifjak, öreg férfiak, lányok és 
asszonyok együtt voltak a paradicsomban. A sá­
torban..Kívül csak a vendéglős kesergett Meg 
az ég. Ez utóbbi könyezett is, mint a zápor.

Kérdés: az égnek vagy a vendéglősnek
volt-e nagyobb — keserve?

*
Csakhogy szerencsésen bevertük a szege­

ket ! Vertük i a magyar iparért, az ifjúságért, a 
koszorulányokért, (ez a gavallér Vadon Sándor 
volt), a nemzet jobb létéért, egyenlőségéi t, test­
vériségért stb kívántunk minden jót.

Lelkesült volt az éljenzés, midőn Csanády 
Ilona k. a. „a török nemzet győzelméért“, Ciffer 
Nándor „Kossuth Lajosért“ verték be a szeget.

Hát még a tánc! Fagyos volt a kebel, mely 
e gyönyörű leánykoszoru láttára fel nem lángolt.

Óh hány fiatal ember neki pirult ajkáról 
lebbent el a sóhaj:

„Minek is van a szív . .. k 
*

És a zászlóanya, Vecsey Imréné urhölgy 
valódi őrangyalkint tiint fel a társaságban. Ott 
volt mindenütt. Nyájasságával lekötelezte a női 
koszorút, kellemdusságával meghódította a fér­
fiakat.

A szép ünnepélynek méltó királynéja.
*

melyek ágyukkal, s egyéb embergyilkoló fegy­
verekkel más népeket képesek leigázni, ban m 
a kik a nyers anyagot átalakító tii, fejsze, 
gyalu s egyéb gépek és eszközökkel leküzdik 
nemzettársaikat. — Ma nem a fegyver, hanem 
az értelem veszi meg a hatalmat. Tudomány, 
művészet, ipar stb. mind oly ága az emberi 
foglalkozásnak, melyhez értelem kívántai ik. — 
Igaz, hogy az emberi társadalom kezdetleges 
durva korszakában a fegyver volt alkalmas 
eszköz a hatalom megszerzésére; de ez csak 
azt bizonyítja, hogy még akkor az értelem 
nem fejlett ki az embeiekben. Keservesen meg 
is lakolt ezért az emberiség. Az ember egyes 
eszeveszett dühöngök vakeszközévé vált, kik 
abban találták örömüket, hogy a nemzetek 
kiirtására fordították azon erőket, melyek ál­
tal a nemzeteknek egymás boldogitását kellett 
volna eszközölniük. — Sándor és Caesar, 
Tamerlan és N a d i r-S a h, Wallenstein 
és Napoleon félistenekké lettek azon bor­
zasztó gyilkosságok miatt, melyeket a népe­
ken elkövettek. — Azon felfogás, mely e gyil­
koló hősöket félistenekké tette: a munkát le- 
alacsonyitónak, s nemes emberhez nem illő­
nek tekintette. — Ma ez máskép van. — A 
kifejlett értelem di dalt vön a nyers erőn, s 
az értelem eszköze a munka, nem tekintetik 
többé lealacsonyitónak.

Az idő, ez az irigy agg, nem zökkente ki a 
fiatalság jó kedélyhangulatát rendes kerékvágá­
sából. Dacoltunk az elemekkel.

Es megtartók hűségesen azt az ősi szokást, 
a mit, apáinktól öröklőnk.

„Ej, hajh, kivilágos viradtig!“
Álmos.

Nyilatkozat. A a t o n a í m o z-
g ó s 11 á s ti gr y c ,n o .- t e s a k az id ő 
k é r d é s c. K a t o n a i r o v a 1 ti n k a 1 
ennvllogva a válság eldölcs: ig beszüntetjük. 
Mert nem tartjuk célszerűnek, hogy aj.ru házi 
bajokat szellőztessünk akkor, midőn a vészes 
lángok tetőink leié csapkodnak. Hunikor a 
jelszó mindenkinél csak egy lehet: oltsuk a 
tüzet!

Ama rovat vezetője más irányban hasz­
nálja lel munkásságál lapunk körül.

A „Polgártárs1, szerkesztősege.

Az alvidékröl.
(A „Polgártárs“ szerkesztőjének.)

Feli értem plo m, jul. 8.
Fogadja levelemet a nyugalmazott tisztek 

s borral kereskedő németek városából. Azt hi­
szem, van itt sok érdekes tudni való, a mi szülő­
városom kedves lakóit érdekelheti. Nézzük csak.

Az év elején választottak itt egy o!y pol ■ 
gármestert, Barray Ivajetán személyében, ki 
honfiúi jó érzelméről ismeretes s tapintatos el­
járásával sok kényes dolgot eligazított már ed­
digelé is, s úgy a haza, mint a város javára több 
hasznos intézkedést tett. Például, mint az iskolai 
felügyelőség elöljárója Szőke Endre gondozóval 
(curator) együtt a népiskolákat jobb helyzetbe 
hozta a magyar nyelvnek jobban tanítását sike­
resen eszközli, továbbá a polgárokat a magyar 
kormány híveiül igyekszik megnyerni; ez állítá­
somból lehet következtetni, hogy és mikép érez­
tek előbb; s behozta többi közt a hordozók (hor­
dár) intézményét is.

Hogy mily nagy különbség van Fehértem­
plom magyaros-ágát tekintve, a most és 3 évvel 
előtt való helyzet közt, azt c-ak Ivörtvélyesi Já­
nos törvényszéki kanezellá r-igazgató 
barátom tudná megmondani, kire. mikor ide 
jött, csaknem ujjal mutattak s mondták: ta is/.' 
a’ ungár! (az — magyar), s ki szintén türelmes 
s szives előzékenységével a később ide jött ma­
gyarok iránt való jóindulatnak elősegitője volt. 
De bezzeg most nagy az eltérés. Nagy örömmel 
taníttatja fiát a sváb a gimnáziumban s népisko­
lában magyarul, s büszkén kérkedik azzal sok, 
hogy az ő fia már beszél keveset magyarul, s gyer­
mekétől megtanul magyar embernek köszönni. 
Az Gaz, hogy a népiskolai gyermektől még késő 
este is hallunk ilyen üdvözlést: „jo rekelt kivá- 
nog!“ a lányoktól pedig: „kezét csogolom“, de 
már ez is jó, hogy így van.

A télen volt itt egy vendégszintársulat, 
annak előadásaikor győződtem meg arról hogy 
meglehetős számmal vannak már itt magyarok, 
némely hivatal több tisztviselőjén kívül, fájda­
lom, nagyobbára cselédek.

Van itt egy német nyelvű újság a „Nóra“, 
a közeli hasonló nevű folyótól elnevezve, hova 
most a fürdöidényben naponkint kijárnak für­
deni. A „Nérát“, már t. i. a lapot, bizony, jó 
volna, ha elpusztítanák, nem valami rokonszen­
vező minden iránt, a mi magyar. Mostanában 
ugyan hallgat, mert letörték kissé a szerkesztő­
jének a szarvát

Van itt ám magyar „Társaskör“ is, hol szép 
számmal vannak magyar lapok is. A német és 
román lapokkal igyekeznek a más ajkuakat is 
becsalni, sjönnek is. — De e mellett najyobb 
számmal vannak idegen nyelvű társulatok is, pl. 
„Lövő század“, „Férfiénekegyesület“ 14 év óta, 
„Tűzoltó társulat“ jól szervezve, néha műkedve­
lőktől színi előadás — természetesen a lakos­
ság nem értvén mást — német nyelven. Van 
szerb „beszeda“ is, azaz tánccal egykekötött 
mulat ág, hol alig vetődik el egy csárdás, de an­
nál több a szóló, polka, francia négyes.

A város 8 ezernyi lakossága nagyrészt en 
németekből áll, kevesebb a szerb, oláh (bocsá-

Az értelem, mely a tudomány, művészet 
és ipar terén érvényesíti magát, hatalmat sze­
rez a nemzeteknek, s megadja a földi jólét 
leghatalmasabb eszközét, a gazdagságot. 
A kifejlett tudomány és ipar oly tüneménye­
ket idézett már is elő, melyeket a régi népek 
még csak képzelni sem tudtak.

Igaz, hogy imitt. amott a nyerserő még 
nem érzi magát légy őzet ve, s megjelen az 
emberi-nem gyalázatára, hogy raboljon ott, hol 
építeni kellene.

Az ipar, az embernek a t rmészet, által 
előállított nyers anyagokat átalakító tevékeny­
sége, az emberi értelem teremtménye. — Ke­
vés dolgot szolgáltat a föld azon alakban, 
melyben az, az ember céljai szolgálatára al­
kalmas. — Az ember az almát, a körtét meg­
eheti úgy, a ra nt a fán terem ; de már a ba­
bot főzni, a gabonát lisztté őrleni, tésztára 
alakítani és megsütni kell, hogy megehesse. 
A faágak összerakásával védheti magát az 
időjárás ellen, de hogy állandó lakást készít­
sen, ahoz értelem kell, mely a fát levágni s 
azt gerendákká alakítani, az átalakított fát és 
földből készített téglát összerakni tudja.

A szükségesség, hogy a természet ter- 
melvényei az emberi fogyasztásra alkalmassá 
váljanak, tette az embert gondolkozóvá, s fej-
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Í-H A debreczeni kereskedői testület ke­
belében a minap sajnálatos körülmény forgott 
fent. Ugyanis a keresk. iskola egyik tanára meg­
sért é a testület derék elnökét, a köztisztelet ko­
szorújával övedzett Szepessy Antalt, minek kö­
vetkeztében úgy ő. mint az alelnök lemondott 
adásáról. Azonban a testület átevezvén, mily 
veszteség lenne rá nézve, ha e jeles férfiak 
tisztségüktől megválnának, küldöttség által fel­
kérő őket. hogy — az ügy iránti tekintetből — 
maradjanak meg továbbra is tisztségükben. Sze- 
pcssy Antal lelkében győzött a nemes ügybuz­
galom. És a dolog rendes medrébe tel eltetett. Az 
illető tanár pedig jegyzőkönyvileg megrovatott. 
Mi is őszinte szívből üdvözöljük Szepessy Antalt 
önfeláldozó elhatározásáért. Ily kezekben a ke­
reskedői testület ügye biztosítva van!

A katonai nyelvkérdés.
— Magyar szempontból, —

Debrecen, jun. 30.
Kazincy monda egykor, hogy — nyelvében 

él a nemzet! És a történelem igazolja állításá­
nak helyességét.

De fájdalommal kell észlelnünk, hogy a 
katonaságnál magyar nemzeti nyelvünk kellőleg 
nem tiszteletik; Hallgassátok meg csak a közös 
hadseregben kiszolgált magyar katona beszédét, 
hallatok oly korcs szavakat, a miket sem ma­
gyar, sem német soha meg nem ért. Kihat tehát 
még a közéletbe is azon szomorú körülmény, hogy 
a iegmagyarabb katonák fülébe is németül kia­
bálnak. magyarul legfelebb csak szidják.

És csodálatos! A nyelvkorcsosulás némi 
részben elragadt a magyar honvédség bizo­
nyos elemére is. Ott a „prócákli“ (Brodzack) 
kifejezés mondhatni napirenden vau, holott itt a 
magyar ajkú tisztek még a műszavakat is foly­
vást magyarul mondják. A közös hadseregből át­
tett tisztek hatása lehet, ez.

Különösen siralmas a magyar nemzeti nyelv­
re azon nem régi szomorú intézkedés, hogy 
még a magyar honvédségnél sem lehet törzs­
tiszt az, a ki a német nyelvet tökéletesen úgy 
nem beszéli, mint anyanyelvét. A magyar nyelv­
vel csak századosig léptethetik elő.

Mi azt vártuk volna, hogy midőn a közös 
hadseregbeli magyar ajkú katonaság hazájába 
visszahozatik: minden magyar ezredben a ma­
gyar nyelv vétessék fel hivatalos nyelvül.

S ezt természetesnek találnék.
Mert annak micsoda gyakorlati értelme 

van, hogy a magyarok ügykezelése német nyel­
ven vitetik s a magyar katona nem ért abból 
semmit? A parancsot is németül írják számára. 
Persze, ha meg nem magyarázzák neki, 
falra borsót’hánynak.

És a mint említők, újabban még a honvéd­
ségnél is csonkittatott a magyar nyelv joga. IIol 
állunk meg egykor?

ítészünkről e kérdést nagy fontosságúnak 
tartjuk. S óhajtanok, hogy az a magyar nyelv 
ősjogainak tiszteletben tartásával oldatnék meg.

A közös hadsereg minden magyar ezredé­
ben, honvédségünknél teljesen a magyar legyen 
a hivatalos nyelv.

Ez az igazság. Ez a jog. Álmos.

tett. A férj főbelőtte magát. S a nő a Dunába 
ugrott. Kifogták — szerencsétlenségére És él a 
rendőrség felügyelete alatt

A tanuló ifjúság.
Tanév végén. —-
1) e b rece n, junius 24.

Ifjúságunk bel élete pezsgő, mint vére, sok 
felé ágazó, mint vágyai, s legalább ez évben 
kitartó, mint az ifjú erő, s hiányos, mint a fia­
tal képzettség.

De beszéljenek a tények.
Az ifjúság: értvén a theologiai és jogi 

akadémia s a 7-ik 8-ik gymnasium hallgatóit, 
magyar irodalmi, és jogtan szaki önképzőkör, 
olvasó, jogászsegélyzö és tűzoltó egyletekre, 
végül énekkarra terjeszti ki figyelmét; arra 
nézve, hogy minő az eredmény, részletes kimu­
tatást nem célunk közzétenni, már csak azért 
sem, inert ivekre menne, az életrevalóságot 
eléggé igazolja a nevezett társulatok éveken 
keresztül fennállása, sőt gyarapodása, mert a 
fennállás és gyarapodás részvevőst, áldozatkész­
séget, munkaerőt s munka-kedvet feltételez az 
ifjúságban.

*

Mily szép az, hogy a még önállótlan ifjú­
ság lángoló kebellel karolja nemcsak azon esz-1 
méket, melyek csak közvetve vannnak a hon­
nak, egyháznak s a társadalomnak hasznára, 
de hasonló hévvel jár el azon eszmék kö­
rül is, melyekből közvetlen hasznot élveznek 
azok. kiknek igényeik kielégítésre vár.

Legyünk világosabbak. Az ifjúság nemcsak 
tanul, s magát műveli gyakorlatilag, úgy, mint 
elméletileg; az ifjúság anyagi jót is tesz sze­
gényebb sorsú tagjaival, segitni siet a város 
népeinek a vész idején, s élvezetet nyújt a kö­
zönségnek.

— Tempó, mely botrányos. (A „Polgártárs“ 
szerkesztőjének) T. Szerk. ur! Ma délután 2—3 
óra közt egy szakasz császári huszár vonult vé­
gig a kismesterutezán. Valami szegény fin köz­
tük a „tempó“ ellen véthetett,a mi a „parasztok“ 
előtt nem igen tűnik fel. Lön erre mennydörgés 
és villámlás az őrmesteri szent ajkakon" Égbe­
kiáltó káromkodást tanulni ide jöhetett volna a 
„puszták királya“. Sokan ki is csődültek erre. 
Vajon ily, a közerkölcsiséget sértő káromko­
dásra s utczai botrányos lármára a huszár őr­
mesternek van e szabadalma? Debreczen, 1877. 
jun. 25. Egy végelbocsátott huszár.

Tragoedia. Nagyváradon egy cs. hadnagy 
beleszeretett egy férjétől elvált nőbe. Össze is 
keltek. Áthelyeztetett aztán a férj Becsbe. A nő 
is vele elment. Sehogy sem tetszett nekik itt az 
állapot. Haza szerettek volna jönni. De nem lelie-

sem használt, úgy nem fog önnek használni 
semmi. — Kérem! szót sem; én nem vagyok az 
az ember, a ki ellenvetésekre hallgat; én házi 
orvosa vagyok önnek; tetőtől talpig ösmerem, 
mint a kis ujjomat. Megírtam a vényt, ön elküldi 
a gyógytá'ba, valamelyik kiadó hivatalba s az­
tán, ha az orvosság elkészül, be fogja azt venni. 
Ellenkező esetben azt kellene vélnem, hogy 
nem bízik többé tudományomban s akkor.. . °

— Ha ha ha! Igazán komolyan feszél?
-- A legkomolyabban. Egyébiránt hozzá­

vetőleg megítélheti értékét szeremnek, ha meg­
fontolja, hogy már maga a vény is kaezagásra 
bírta.

— Különös gyógyszer! Mondhatom külö­
nös! Azonban, minthogy kettőnk közül ön az 
orvos, én pedig a szenvedő, akarata parancs; 
Lelke rajt! — John!

— Ah, mily szerencsés ön, Izidora ! képes 
végig olvasni ez abrosz nagyságú lapokat, anél­
kül, hogy csak egyszer is ásítana s mig ön ol­
vas, engem az unalom gyötör. Aháh! irigyelni 
vagyok hajlandó szerencséjét én, ki oly boldog­
talan vagyok.

— Nagysád mondja ezt ? Nagysád, ki oly 
ifjú, bájoló és gazdag.

— Ön hizeleg. De ha meg volna is, mit 
érne mind az, ha hiányzik mellőlök az, mi min­
dennek élteket ád : az életkedv?

Az önképzőkörökben, melyek két közlöny­
nyel rendelkeznek, — tagok által beadott mü­
vek, s szavalatok bíráltainak ; midőn gyűlése­
ken, az élet tanácskozó termeinek emez elő­
szobájában kigyult arccal replikázik az ifjú, 
szinte az világtik ki tekintetéből, mintha nem 
osztoznék nagy Eötvösünk emez arany vélemé­
nyében : „Ifjú korában ki nem érze egy Caesart 
vagy Mirabeaut lelkében ? E korban mi sem 
látszik lehetetlennek, kivevőn, mi legvalószí­
nűbb, hogy közönséges emberekké válandunk,“ 
és látni a letkesülést lelket emelő! Avagy nem 
örvendünk-e csak egy virágbimbó fejlődési tü­
neteinek is, nem ragyog-e szemünk az öröm 
tői, ha egy parányi gyermek első csacsogásai­
nak értelmét kivennünk sikerült? S ha ez igaz, 
mennyivel inkább magasabb érzet kel szivünk­
ben, midőn felnőtt ifjaink értelmes, bár gyakor­
latlan alapelveken sarkaló vitatkozásait halljuk, 
kiknél már szilárd alapon áll a fejlődés, s majd­
nem ujjal érhető a kifejlett ész.

Atalában örömmel említhető, hogy a deb­
receni főiskola ifjúsága a korral halad, nem 
téveszti szem elől a nagy, a nemes czélt, szelle­
mében egészséges, mint olykor látható tüne­
teiből.

*
Sajnos, hogy a már sokszor szóban forgó 

„Betegsegélyző- egylet“ még mindig csak alaku­
lóban van, de hisz szüle, hogy a közel jövőben 
ezen jótékony egylet is életre kel!

Szabad legyen jó kivánatunk kifejezése 
mellett, sorainkat Jósika eme mondatával be 
zárni: „Van valami nemesen fennkölt abban: 
nem csüggedni, hanem küzdeni. Hiszen az élet 
küzdés, s a küzdő, ha hátrál is néha, győze­
lemre törekszik, s neve, szelleme — a bátor!!“

Torma Károly.

Vidéki levelezés.
{Saját tudósitó Luktól.)

Nagyvárad, jun. 27.
Majd csak szépek leszünk már. Városunk 

legpompásabban felhasználható szép terét, a 
n hgypiac zot rendezik. Azaz, hogy még csak 
akarják. De már megvan a terv. Nem panaszko­
dik alatta a papír.

Hanem nagyon jó lesz, ha nem soká halo­
gatják ama tér rendezési tervének valósítását, 
mert majd nem lesz nagy piaczunk. Elmossa 
a Körös. Sebesen halad a tér kellő közepe felé 
a rohanó ár, rombolván a partot, teremt magának 
árkot. Mindig kiebb. Senki sem zabolázza a két 
ágra folyó Köröst. Talán a középen képződő szi­
getre valaki házat akar építeni ?

Kef. egyházunkban nagy változás van. A 
derék hitszónok s köztiszteletben állott egyik lel­
kész S z i k s z a V József Szalacsra választatván 
meg lelkészül, elköltözött szerető körünkből. Az 
uj lelkész választ as augusztus 5-re van kitűzve. 
Eddi gélé a közvélemény itteni segédlelkész Kun 
Béla mellett van határozottan. A derék ifjú mind 
tudományos képzettségénél, mind jeles szónoki 
képességénél fogva valóban hivatva is van arra, 
hogy egy ily tekintélyes egyház lelkészéül meg- 
nyeressék.

Szeretnék még jó hirt mondani a hegyről 
is, de biz itt a termésre való kilátás oly "rósz. 
mint a — városi gazdálkodás.

De hát kinek volna kedve benyúlni a darázs­
fészekbe ? Álljon elő!

Sárospatak, jun. 25.
Örökös botrány! S hogy szenvedő társadal­

mi életünkön annál érzékenyebb seb ültessék: 
előkelő emberrel történik.

Itt nagy feltűnést keltett, hogy a ref. főis­
kola múlt évi igazgatótanárát, A. J. jogtanárt el­
fogták. Állítólag sikkasztás vádja miatt. Hir sze­
rint, a főiskola tetemes összegigmegkárosittatott. 
Sőt árvapénzek is áldozatul estek a meggondolat- 
lan könnyelműségnek.

Sötét lap. Ne időzzünk felette.

Vidék. Karcagon egy 57 éves földműves 
öt itce pálinkát megiván, felakasztá magát. — A 
Kunságban a repcevágók napszáma 1 frt 20 
kv- A jég közelebbről Szatmárban és Sza­
bolcsban sok kárt tett. — Nagyváradon szer­
dán tartá esküvőjét Fényes Endre (hadházi) Abo- 
nyi Ilka k. a.-nyak — A s z a 1 a c s i őr két kis 
gyermeket a szülék elleni bosszúból éjjel megölt. 
— L 0 c s aj ban a vihar múlt vasárnap több ház­
tetőt ledöntött. Az eszakkeleti vasút men­
tén a termények kielégítők. —- Trencsénben 
egy iparloyag kiadta magát gazdag amerikainak
s megnősült; az első éj után megugrott. _
A rad me gyéből egy gyermektársaság zene­
kart alakított s most Ausztriában aratják a babé- 
,i°j<:iL Csér falut (Somogy) a tűz elpusztitá. 
liilóp a t a k o n román koniot fogtak, do mogszö- 
költ. — Szegszár dón két bankóhamisitót 
csíptek meg.

ra esik, s nagy kihatással van az ipar fejlődésére. 
Mert valóban oly olcsón senki sem tudná azt a 
tárgyat úgy kiállítani. Nem fizetné ki magát.

Vannak ismét oly iparosok, a kik szép és 
olcsó munkákat állítanak ki. Ezek az úgyneve­
zett vásári munkák.

Tetszik a szemnek. A jóságot kevés ve­
vőfél tudja megbecsülni Nem is kárhoztatjuk 
azért, ügy de a vevő csalódni kénytelen a jóság­
ban. S felületesen gondolkodva rá mondja, hogy
— ilyenek az iparosok. Egyúttal ő is tanulhat, 
(magyar ember szokásakint) a maga kárán, hogy 
„nem mind arany, a mi fénylik.“

Magyar iparunk, hála a kor szellemének, 
ez idő szerint oda fejlődött, hogy bármely szaká­
ban képes „szép, jó és olcsó“ munkát kiállítani.

A közönség pedig Ízlésének köszönheti, ha 
csalódik, vagy szerencsés az iparczikk megválasz­
tásában.

Csak méltányosságot kér az iparos
Ne felejtse senki amaz örök igazságot, hogy

— méltó a munkás a maga bérére!
Más oldalról annyi bizonyos, hogy ha első 

sorban magunk igyekszünk a szépet a jóval páro­
sítani, bizonyára a közönség is méltányosabb le- 
end gyártmányaink iránt.

E őbb utóbb győzni fog a „szép, jó és ol­
csó.“ —

Dankó Mihály
asztalos.

* Helyi szempontból érdekesnek vé jük 
megemlíteni, hogy a Szikszayféle debreceni 
sör az idén szélesebb körben kedveltetik. 
Torma vendéglőjében nagy mérvű a fogyasztás 
a minek csak örvendhetünk. Azonban a kőbá­
nyai sörnek is megvan a közönsége. Vilmos 
Károly sörcsarnokában erre rendesen „telt 
ház“ van. A hol jobbat mérnek, oda sokan 
térnek.

— Es miért hiányzik? Nagysád szabad, 
mint a madár a légben. S egy nőnek, ki sziv és 
kéz fölött rendelkezik.. . "

Aááh ! a sziv! Vajou tudja-e ön bizo­
nyosan, hogy mindenkinek van szive? Én sok­
szor gondolkoztam e tárgy fölött is — és . . . ön 
nevet, Izidora! üti kigutiyol engem magában s 
ez nem szép tőle.

Bocsánat! egy perezre elkapódott fi­
gyelmem ; szemein egy sajátságos hirdetésen 
akadt meg s ha ha ha! még most sem vagyok 
Lépés ellenállani nevetésvágyamnak.

— Egy hirdetés ?
— Kérem, hallgassa meg : Egy ur, aki 

unatkozik, orvosi rendeletből keres egy őt mu­
lattatni képes élénk kedélyű társalkodónőt; pá­
lyázni kívánók ajánlataikat, fényképeik melléklé­
sével A. B. jegy alatt poste restante intézhetik.

— Nem tudom mi inkább bosszantó benne: 
az elbiz ikodott hang, melyen írva van, vagy a 
butaság, mely minden sorából kiri ? Ön boldog, 
mert nevetni képes fölötte ; én boszankodom.

Ha ha ha ! hi he hi ! Bocsánat, de nem 
tudok komoly maradni. Egy ur, aki unatkozik s 
orvosi rendeletből mulatni akar! — Mit nem ad­
nék érte, ha e csodabogarat legalább csak ne­
hány perezre láthatnám.

Aaah! valami vén, visszataszító alak
lehet.

— Vagy valami pajkos ifjú; aféle életvi-

Szép, jó és olcsó.
— dyaJcorlati nc&tielc. —

Debrecen, junius végén.
A fogalmak e szentháromsága rejti magá­

ban iparunk üdvét: „szép, jó, olcsó.“
Bámulattal kell eltelni az embernek, ha fi­

gyelemmel kiséri azon jelenséget, hogy a vevő 
gyakran magasabb árt fizet a selejtesebb mun­
káért, mint az alku folyamán ígért a jóért

A vevő közönség ez eljárása okvetlenül 
zsibbasztólag hat a jobb érzésű s komoly törek 
vésü iparosokra. Mert hiszen becsületes munkás­
ságának fáradalmak közt létrehozott gyümölcsét 
még csak méltányolni sem látja. S igy a sok időt 
s jó anyagot szükségeid munka készítésétől visz- 
szariasztatik. Nemes törekvése hajótörést szen­
ved. —

De nemcsak a vevő közönség e sziik látkö- 
rü részében van a hiba. Valljuk be őszintén azt, 
a mi igaz.

Nem egy eset van arra, hogy némely ipa­
ros az anyagi szükségnek oly fokára jut, mikép 
készítményét sokkal olcsóbb áron kénytelen el­
adni, mint a mennyibe magának került, csakhogy 
szűkölködő családja pénzt lásson.

E körülmény pedig nagyban csökkenti a 
munka becsét. A vevő igen természetesen nem 
törődik az iparos érdekével, mert neki, szép, jó 
és olcsó“ készítmény kell. De e szükségből elő 
állott eladás már más iparos érdekeinek rovásá-

dor szeleburdi, ki orvosi rendelet nélkül akar 
magának mulatságot szerezni.

— Csalódik.
— Lehet, de nem bizonyos.
— Ösztönöm nem szokott megcsalni s ha 

módomban volna megmutatni őt, biztosítom, 
hogy visszaborzadna tőle.

_— A mód nem hiányzik; csak akarnunk 
kell és látni fogjuk.

— Miként?
— Légyotton.
— Hova gondol!

Beszélhetnénk is vele, a nélkül, hogy 
sejtelemmel bírna kilétünkről.

— Feledi, hogy fényképet kér?
— Ez albumokban van számtalan ideális 

női arczkép.
— Be kell vallanom, hogy ön leleményes.

Néha, különösen, ha kíváncsiságomat 
kell kielégítenem.

— Kalandos gondolataim vannak.
— A kaland, mely kínálkozik, nem min­

dennapi.
— Ezt magam is kénytelen vagyok beval­

lani s aztán úgy gondolom, hogy ha valami rut 
lénynyel hozna össze bennünket a sors, moso­
lyogni is képes volnék csalódása fölött.

— Tehát megengedi ?
— Mit?
— Hogy egy képzeleti arczkép kisóreté-

A tantervek.
A tiszántúli reform, egyházkerület népiskolai tanterve.

Ismét uj tanterv s ezzel újabb kísérlet. — 
Hát már megint?... Sietek megnyugtatni mai­
dén ez ügy iránt érdeklődőt, hogy a szóba ho­
zandó nem uj, hanem mint Arany J. mondja az 
uj évről, csak fejelés. Sőt szigorún megvizsgálva, 
még nem is tanterv, csak tantervjavas-
1 a t, mely a tiszántúli ref. egyházkerület f. é.
áprilisi közgyűlésének 61 -ik sz. végzése értel­
mében kinyomatván, a tanügyi bizottság tagjai­
nak épen e napokban küldetett szét.

Ez előíeges, tájékoztató bemutatással tar­
tozom a tantervujdonságok iránt mindinkább 
mutatkozó idegenkedés, mondhatni felháboro­
dás jogosultságának, mit kétségbe vonni annyi­
val kevésbé lehet bárkinek is bátorsága, minél 
inkább ismeri az egymás után gyorsan fel és el- 
tüuő ephemer életű tantervek változási szüne­
teit. Az 1868-ik év dec. 5-én szentesítést 
nyert 38-ik törvénycikk korszakot alkot nép- 
oktatatásunk történetében a közoktatásnak á'a- 
lánossá, kötelezővé tétele s országos intézkedés 
elé vonásán kívül az is, hogy az az által felköltött 
jó undulatu mozgalom népiskoláink számára a 
tantervek egész özönét szólította létre, mely ál­
dásbőségben annak előtte csak az ötvenes évek­
ben Gr. Thun Leo gondozása alatt „megentvur- 
fozott“ középiskolák részesültek. Azóta ugyanis 
van népiskolai tanterv országos, vidéki, s helyi; 
sőt hogy csak a ref. hitfelekezeti iskolákra vo­
natkozókat tekintsük, — a kerületi tanterveken 
kívül, alig van egyházmegye, mely tantervet ne 
készített volna, sőt az egyes egyházak közül 
is többen versenyeztek e pályán, állítottak elő, 
s rövid idő leforgása alatt változtattak ismé­
telten meg népiskolai tanterveket. Pedig min­
den tantervezgetés mellett is ép oly hangos a 
panasz idegen nyomokon járó nevelési irodai 
műnk élhetetlensége ellen, mint a mily jogos 
a vád, hogy csak látszatva dolgozunk, iskolai- 
epuleteket emelünk, falakat rakunk, de a belső 
berendezés fáradságos s még se szembeszökő 
komoly munkáját szent borzalommal kerülve, 
csaknem érintetlen a jövő számára tartogatjuk.

Mily nagy az ellentét elődeink állhatatos 
kitartása, hu ragaszkodása, és a mi ide-oda kap-

ben, melynek azonban ragyogó szépnek kell len­
nie, e rajzóimul papírra vetett sorokat elküldi em 
neki? J

— Kérem, olvassa föl.
— Ha megnyerte tetszését a másolat, ere- 

dérijét a „Hajnalliget“-ben holnap délután né^y 
orakor föltalálhatja, ösmertetö jel: sürü fátyol 
a.z arezon, a keblen kék szalaggal kötött kamé­
lia. Arczképe kéretik C. D. jegy alatt poste res­
tante. Az on ósmertető jele vörös kék szalagbo­
kor a sziv fölött.

De hát ki legyen a kameliás hölgy ?
A tiéfa kedvéért én vállalkozom.

, — De ha véletlenül útközben unalmas 
szeptevonn valamelyikével találkoznánk? Ezeket 
nem lehet oly könnyen lerázni nyakunkról.

Hisz fátyol lesz arczainkon s kocsin a 
termet sem ösmerhető fól könnyen. Egyébiránt 
hozzá tehetjük, s még ingerlőbbé fog reánézve 
válni a találka, ha utóiratként figyelmeztetőik- Ha férfit látna a kaméliás hölgy“ tárSgában 
meg ne szólítsa őt s őrizkedjék jellel feltűnést 
okozni. Emlékezzék Desdemona sorsára.

— Ön veszedelmes cselszövő. Ám 
mit jónak vél.................

(Vége köv.)

tegye,



kodásban nyilvánuló ingadozó természetünk közt 
tanterv dolgában is! Az 180G ik évben kiadott 
„Ratio educationsu nyomása alatt a tiszántúli 
ref. egyházkerület még ugyanazon évben elke­
rítetté „Ratio institution^“ át s ez érvényben 
állott több, mint 50 éven keresztül 1858 ig, a 
magyarországi ref. egyházkerületek egyetemes 
tanügyi bizottsága által létesített „népiskolai 
szervezetig.“ Pedig nem egyszer volt probara teve 
elődeink kitartása különösen az 1849 s majd 
1855-ben kiadott „Organisations Entvuri -ok s 
a később szatmári püspökséggel jutalmazott Haas 

Ac fói-Qni által kiknek nrogramio-

tott helyzetét, fizetéséből száz irtot önként elen­
gedett, miért neki jegyzőkönyvileg köszönet sza- 
vaztatott.

il hVbUUU s/ittuuiuir»Tv«--00 v

iskolatanácsos és társai áltál, kiknek programjo 
kát épen a Haas történeti nevezetesseguve vált 
nyilatkozata foglalja magában velős rövidséggel: 
in e " fogjuk mútatni, hogy az al­
földi csikós is német n y e 1 v e n 
tanulja ábécéjét a tanyai isko-
t a b a n. , ~

Távolról sem célom azonban az eioctoK
állhatatosságára való hivatkozással olyanforma 
gondolatot kelteni, hogy az ő ápolásuk s az idők 
hosszú során át kipróbált tantervűk mellett jobb 
lábon állott volna a népoktatásügy, mint all ma; 
de a mint elismerem, hogy az ötvenes evek nyo­
mása alatt ellenhatáskép felkelt érdeklődés leire 
jöttéi0* a tanügyi tekintetben mindig zászlóvivő 
ref e«vháznak is csaknem mostoha gyermeke 
volt a népiskola, ugv más részről állítom, hogy 
a tantervek minden lépten-nvomon változtatása 
a korlátlan tantervszabadság káros hatású nep- 
nevelésünkre. Állandó tanterv s bizonyos fokú 
korlátoltság tanterv dolgában is, ez az óhaj­
tásom. , 1L ...

Felfogásom szerint ez vezerelte a tiszán­
túli egyházkerületet, midőn 1873-ban bizottsá­
got küldött ki a népiskolai szervezet átvizsgá­
lására s annak jelentése alapján 1874-ben tanter­
vet készített, melyet kinyomatni s minden egy­
háznak és tanítónak megiiüldetni rendelt, fellnva 
az illetőket, hogy arra teendő észrevételeiket s 
egyházmegyénként megállapított véleményei­
ket az egyházkerületre terjeszszék fel. Ez ve­
zethette az egyházkerületet, midőn a beérkezett 
vélemények összeállításával s a tanterv újból 
átvizsgálásával ismét küldöttséget bízott meg. 
E küldöttség adta be a legközelebbi egy házké­
nül éti közgyűlésre a tantervjavaslatát, mely most 
kinyomatván, a tanügyi bizottság tagjai közt szét­
osztatott. Ily gondos körültekintéssel, beható s 
alapos munkával készíti népiskolai tantervét 
az az egyházkerület, melynek a század elejen 
létrejött ily nemű müve 50 évig állott érvény­
ben s van okunk remélni, ismerve úgy a tanügyi 
bizottság s az egyházkerületi közgyűlésnek, mint 
átalában az egyház közönségének a népnevelés 
nagy fontosságú ügye iránt sem fáradságot, sem 
áldozatot nem kímélő meleg érdeklődését, hogy 
legközelebb megalkotandó népiskolai tanterve 
sem lesz rövid életű.

Kovács Lajos.

— T. olvasóinkhoz, [me, közrebocsát­
juk a „Pogártárs“ első számát. Szolgál­
jon ez mutatványul is. Vezérelveink hosszas 
fejtegetése helyett rámutatunk a lapra. Köz­
szükséget vélünk ez által pótolni.

Szellemi törekvéseinkben — kitűnő 
erőink támogatása mellett — lankadatlanok 
leszünk. Csak anyagi támogatást kérünk a 
müveit és értelmes közönségtől.

Csendes e lap, mint a családi tűzhely. 
Eleven, mint a jó gazda. Ott van mindenütt, 
a hol jó akaratulag segíthet.

Polgártársak! Ajánljuk becses fi­
gyelmetekbe — a „Polgártárs ‘-at.

— Az előfizetési pénteket kér­
jük mielőbb beküldeni, hogy a lapot 
rendesen küldhessük.

Mi újság ?
* A „debreceni iparegylet“ megalakítása 

ügyében már egyszer tartatott rövid értekezlet 
a°tavaszon. ügy ha'ljuk, hogv ez üdvös eszme 
megvalósítása érdekeben közelebb tekintélyes 
helyről nagyobb mérvű mo?ga’.om indittatik meg. 
Lelkűnkből" óhajtjuk, hogy az ige mielőbb testté

— Az évzáró vizsgák megtartattak mind a 
kollégiumban, mind a fi és leány népiskolákban, 
valamint a reáltanodában is. A ref. egyház leány- 
ni.veldéjében tegnap végeztetett be a vizsga. 
Mindenütt kitűnő volt az eredmény. Az érettségi 
vizsgát tettek ősi szokás szerint pénteken este 
csaptak „nagv áldomást“ Vilmos vendéglőjében.

Külföld.
Európa fig) elmét most az orosz-török há­

ború köti le. line a legújabb liirek. — A török 
badügyér Ígérte, hogy két hó alatt 200,000 em­
bert állít még a csatasikra, ha pénz lesz hozzá. 
— A mont enegróiak utóbb úgy niegverettek, 
hogy csak 9000-en maradtak. — Az oroszok 
2(/bárkán a török parthoz akarván jutni, vissza­
verettek. — Ruscsukot bombázzák. — Ma­
kacsharc után az oroszok Flamundeinál, Ma- 
gurellinél és Zsininicanal óriási \ eszteseggel 
keltek át. — Dragomiroff erős harc után 
Szisztovácnál átkelvén, elioglalta a magaslato­
kat. — Mebemed Ali pasa jelenti, hogy a 
montenegróiakat Muracsa környékén megverte.

Ázsiában az oroszok visszavonu­
lóban vannak. Oroszország tanácsolta 
Romániának és Szerbiának, hogy tettle­
gesen ne avatkozzanak a háborúba.

* Beszél a tett. A debreceni kereskedelmi 
és iparkamara titkára Besztercey Károly, 
látván a testületi pénztárnak anyagilag szoronga-

* Révész Bálint ref. püspök pénteken dél­
ben utazott el Hódmezővásárhelyre, az ottani 
lvceumi vizsgák meghallgatására. ^

* A kereskedő ifjak nyári tanczvigalma 
tegnap este tartatott meg a népkertben; igen 
fénves közönség volt jelen. Képzelhetni, hogy a 
hoV a fiatalság van: ott a jókedv nem hianyoz- 
üatik.

* Letűnt csillag. A nemzet csalogányát, 
Hollós! Kornéliát, midőn lelépett a művészet 
teréről, az egész nemzet sajnálása, s aidasa 
kísérte a családi tűzhelyhez. Elveszté a művé­
szét, megnyerte a társadalom. Nekünk is van 
egy kedves csalogányunk. Csak az imént hagyta 
oda a művészet szinterét. s leszáll a családi 
szentély boldog édenébe. Bacsó Luiz ifjú kora 
ellenére is, bájos dalaival elmoshatlan nyo­
mokat hagyott a müvészetkedvelők meghódított 
lelkében. Érezzük, mily veszteség érte a mű­
vészet templomát, midőn ő szép tanul [liánja­
inak s fényes tehetségének lióditási terét oua 
hagyá. Hisz már a debreczeni z*enedében bá­
multuk őt, elragadott, meghódított. Aztán két 
év alatt a színi képezdében oly kitűnő haladast 
tett, hogy a nemzeti színház igazgatósága ot 
_ a képezdei növendéket — nem egy h tal­
mas szerep eléneklésére kérte föl. F elevig 
azután a miénk volt. Mi tapsolánk neki. jutal­
mul a nyújtott élvezetért. Innen a kolozsvári 
nemzeti színházhoz ment, hol egy évig műkö­
dött. Nem. Hódított ott is. Dalaival elbűvölte 
a közönséget. Szindusan terült ei előtte a jövő. 
Művészi nagyságának biztos előképét lathatok 
a jelen diadalaiban. És most társadalmi köre­
ink egyik kedves jelenségeként üdvözölhetjük 
őt. A mennyit vesztett benne a művészét, an­
nyit nyerünk mi. Szerető férje, Márk Endre 
ifjú ügyvéd az ő védpaizsa. Ha őszinte fajda­
lommal búcsúzunk el a művésznőtől, örömmé 
üdvözöljük őt a családi élet terén, a hol bi­
zonyára nemes szive s áldott jó lelke _ bizton 
találni fog utat a közhasznú tevékenységre. E 
sorokkal tartozánk művészeti emlékének. Lel­
künk örömérzetével üdvözöljük őt társaséle­
tünk körében is !

* Személyi hírek. A debreceni függetlenig! 
párt elnöke Patay István a nyári idényre a pa- 
rádi fürdőbe rándult kedves nejével, együtt, 
távollétében az elnöki teendőket Kertész Ist­
ái elnök végzi. — Ladányi Gedeon jeles tör-
ténészünk városunkban időzik. ... .

* Színházunk múltjáról, jelenerői es jövő­
jéről Hamar László terjedelmes emlékiratot 
dolgoz ki. T. munkatársunk Ígéretét bírjuk, hogy 
abból lapunknak több részletet enged át közlés 
védett.

° * Vendégek is több felől lesznek az iparos 
ifjúság jövő vasárnapi zászlófelavatási ünnepélyén

A többi közt szerencsénk lesz Gelléri Mórt. mun­
katársunkhoz, az „Alföldi iparlap“ szerkesztője 
hez is, ki szóval és tettel mindig ott van, a hol 
az iparérdek munkás kezet szükségei.

* Hymen. Schwa re Vince biztositófársulati 
szorgalmas hivatalnok a jövő szombaton esküszik 
övök” hűséget Szűcs Mihály szeretetreméltó 
leányával G y ö r ff y Róza kisasszony nyal. Szi­
vünkből kívánunk mi is áldást a derék itju pár 
bo’dog frigyére!

* Stáhl Ede kisdedóvó vizsgája ma dél­
előtt volt a városi óvodában. Öröm volt nézni 
azokat a gyermekeket. Midőn látjuk, hugy mily 
kedvesen, mily odaadással forog a derék nevelő 
a növendékek körül, önkéntelenül felsohajtunk: 
ilyennek kellene teremni minden szülének. A 
vizsga, mint mindig, úgy most is. felülmúlta a 
várakozást.

Az iparos ifjúság zászlófelavatási ün­
nepélyére dicskölteményt K á 1 1 a y István, a 
„Polgártárs“ szép tollú munkatársa ir. Szavalni 
fogja Tor m a Károly.

* Zenedénkben a közvizsgálatok tegnap 
kezdettek meg a zenede énekteremében. Az 
átalános képezde és a hegedüiskola leány és 
tinövendékei szép elhaladásukról tettek bizony­
ságot. Ma délelőtt 10 órától 1 ig az alsó, dél­
után 5 órától estig a felső ének-iskola, hétfőn 
délelőtt 10 órától 1-ig zongoraképezde, dél­
után 5 órától estig a zongoraiskola leány és 
miövendékei vizsgáltatnak meg. — Az iskolai 
tanulmányokon kívül elő fognak adatni : I. A 
felső énekiskolában: Csapó Etelka egy dalt

Teli Vilmosból.“ J a s s i k Jolánta egy dalt 
Don Carlosból“. Női kardal, Flottow „Matró­

zok“ . . és „Indra“ cimii dalműveiből, előadva 
az iskola összes növendékei áPal. II. A zongora­
iskolában ; a) Zongorán két kézre : Bruner 
Róza Ábránd a „Hugenottákból“. G ö 1 t 1 
rma Tanulmányok Kramertől. M észáros 

Margit Andalgó Szénffy Gusztávtól. Szabó 
Veronka. Cavatine Spobrtól. b) Zongorán négy 
íézre: Bruner Róza, Mészáros Mar 
git, Szabó Veronika, Tóth Irma 
°Indra“ nyitány Flotowtól, vonós ötös kísé­
rettel. „Matrózok“, nyitány Flottowtól, vonós 
latos kísérettel, c) Hegedű darab „Hidrából“. 

T h u o 11 Hajnalka játsza az 1-ső hegedűt, 
G ö 1 11 Irma kíséri zongorán vonós ötössel.

* A jogászkörökben közkedvelt ségü fiatal 
ügyvéd V a (l o n Sándor eddigi társától elvál­
ván, irodáját a régi helyen (főpiac, 2139. sz). 
önállóan vezeti. — E m bér István kitűnő

nemű vigalmak igen látogatottak. Debrecze 
bői e napon társas kocsi közlekedik. Bizonyár 
népes leend e bál az idén is. Első é

Közgazdaság.
(P. A.) Az idei termésről. (Debrecen 

jun. 29.) A sok csapás ellenére is sikerült a 
termés. Nem ártott a januári száraz fagy, a 
sok egér, bár az ollós bogár a buzaveté.st né­
mely helyben megritkitá. Az áprilisi és n áju- 
si esők kipótoltak mindent. — Az ősz búza 
még a soványabb földeken is 3 4 büvelyknyi
hosszú dús kalászszal bir, 60—70 szemmaggal. 
12—15 mag biztos. Á r o z s az utóbbi idő­
ben megdőlt ugyan, de oly eredményre szá­
míthatni. mint az őszbuzánál; egy bét múlva 
arathatják. A táv asz vetés eleintén ag­
godalmat keltett a gazdáknál a szárazság miatt 
később javult, de fejei kicsinyek, sok magra 
nem számíthatni, bár szemei szépek és tömöt­
tek lesznek. A tengeri jó, dús termésre 
van kilátás; itt ott ritkás ugyan, de ennek 
oka. hogy a góréban a szikje megromlott, azért 
nem kelt ki. A lege lót némely helyen most 
is kaszálni lehetne. A Hortobágyon a jó­
szágok jó húsban vannak.

Kelteinkben a szőlő igen szépen ke­
csegtet. Gyümölcs kevés, igen ritkán van. Ma­
holnap csak nyári lakul használják a kertedet.

Az utóbbi időben többször hullott alá 
áldásos eső.

képzettségű ifjú ügyvéd irodáját megnyitotta 
nagyváradutca 2083 sz. a (dr. Sáros) ház) , A 
derék ifjúban az ügyesbajos közönség bizonyara 
nem fog csalatkozni.

* Ref. főiskolánkban a jövő tanévben igaz­
gató tanárok lesznek: az akadémiában K ő r 5 s í 
Sándor jogtanár; a gimnásiumban: Bekessy 
Gyula gimn. tanár. A tanító képezde állandó igaz­
gató tanára .T o ó István.

* Siremlékraktárát igen dúsan s választé­
kosán rendezte be Boros Sándor. (Raktára, 
piacon Vecseybáz). A jóakarata törekvés min­
dig méltánylást érdemel. Kedves kötelességünk­
nek ismerjük azért, hogy e jutányos árak mel­
lett dolgozó üzletet a közönség figyelmeire
ajánljuk. , ,

* Köszönet. Az iparosifjusag zászlójára 
újabban Budaházy Anna k. a. egy darab 
aranyat ajándékozott. Fogadja érte legmelegebb 
köszönetéinél. Debrecen, jun. 30. Huber 
József, elnök.

A debreceni könyvnyomdászok „ön- 
képző-egylete“ julius 21 én dal, szavalat es 
zeneestélylyel egybekötött táncvigalmat rendez 
a népkertben. A meghívók már bordáinak szét. 
Az ünnepély müsorozata ismét meggyőzött ben­
nünket a rendezőségnek azon tapintatos eljá­
rásáról, hogy minden tekintetben igyekezett e 
derék ifjúság azon szép elösmerést és pártfo­
gást kiérdemelni a nagy közönség részéről, 
melyben a múltban is érdeme szerint részesit-
tetett. ....................

* A „Délibáb“ helyben megjelenő szépiro­
dalmi hetilap főmunkatársa és kiadója e hótól 
kezdve gr. Csáky Alfonz lön. S a lap ezután szí­
nes borítékban fog megjelenni.

* Színtársulatunk M.-Szigeten, a mint ben­
nünket értesítenek, megérdeinlelt pártolásban 
részesül. A buzgó tagok mindent elkövetnek, 
hogy a közönség méltányló elismerését kiérde­
meljék.

* Anna-bál tartatik e hó 29-én a konyán 
Sóstó-fürdőben, hova az alkalommal városunkból 
és a vidékről számosán szoktak kirándulni. Az e

—Értéktőzsde. (Bécs, jun. 30 Távirati tudó­
sítás.) 5 % matalliques: 6070—. 1860-iki_ nemzeti köl­
csön: 7205—. Bankrészvények: 778 —. Magyar töldte- 
hermentesitési kötvény : 7375—. Erdélyi földtehei men- 
tésitési kötvény: 7275—. Ezüst: 11025—. ( s. k. arany: 
595 - . Napolcond’ or : 1005—.

— Budapest, jun. 30. Búzában e héten rendkí­
vüli volt a kínálat, a vételkedv jelentéktelen. Sulárd 
árak mellett kevés eladás. Rozs 30 — 40 krral felébb 
kerestetett, de nem volt. Búza és zabár változatlan, 
tengeri olcsóbb 15 krral.

Debreceni piacár Egy hektoliter buzi < .32—1.41, 
kétszeres 7.00-7.32, rozs 5.70-6.02, árpa 3.26—3.58, 
zab 2.94—3.26, tengeri 4.56—5.22, köles 4.72—I, 
kása 9.76, egy zsák kolompár 2.80, száz kil. szalonna 
58-60 ft. háj 6i—66 fit.

— A karcagi vásár közelebbről jul. 8-án lesz.

Közönség köre.
Debrecen, jun. 30.

(A t. postahivatal főnökéhez.) ügy tudjuk, 
hogy a levélszekrények ti közönség ken)elméie 
rendszevesittettek. Péterfia, darabos, mester, s 
több arra fekvő utca azonban ily szekrényekkel 
még máig sem láttatott cl.

Pedig ily számú lakosságot méltán illetne 
meg egy levélszekrény. Helye is volna. Alkalmas 
lenne ezt a darabasutcza piacz felöli szegletén 
kifüggeszteni.

Tisztelettel kérjük a t. postahivatal buzgó 
főnökét ennek eszközlésére.

Több darabosutezai polgár.

A szerkesztő levélszekrénye.
Paris. A kiállítási tudósításokban főleg a mi ipa­

rosain!;, kereskedőink és gazdáink érdekére kérnők figyelem­
mel lenni. Budapest. A kézirat szerdáig nem késő. KÍS- 
ujszálás. -Vem hittem volna. Leket reményem? Szoboszló. 
Várom a házi ipart s a többit. Mihályfalva. Mért hallgat a 
múzsa f Siessetek. — Bagamér. A mire kértelek, megújítom . 
— T. munkatársainkat együttesen kérjük a minél gyakoribb 
megkeresésre. Bármely km de erdekes levelet szívesen, né­
zünk — Nagyvárad: Köszönöm Lasztóc. Endrétől is 
küldj valamit. Az jön. — Nyíregyháza. Igaz s nem szeretem 
f> hallgatást. Csenger. A katonaságtól felmentésemet igazoló 
okmányt a múlt héten kaptam meg.

Szatmári Károly,
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.____

N yilltc r.
•/ _ ^

Kiss András kávéháza.
A becsületes igyekezetei méltányolni 

kívánván, nem mulaszthatjuk el a n. é. 
közönség figyelmét felhívni KlSS ^ András 
nagy csapóutczai (Vargaház) kávéházára,
A helyiség díszesen van berendezve. —
Italai kitűnők. A billiardkészlet minden 
igényt kielégít. Kiss András már úgy is 
régi ösmerősíink. Bátrán ajánlhatjuk öt.

Tisztelettel, Debrecen, 187G. jun. 30.
Több polgár.
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Debreczen, 1877. Nyomatott Kutasi Imrénél
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